

侨界关注

侨情乡讯

感受温暖 开创未来



杨宁 李嘉宝

华侨华人关注习主席俄德行

盛夏时节，俄罗斯与德国的华侨华人满怀热情与期待，迎接到访的中国国家主席习近平。

当地时间3日下午2时30分，习主席抵达莫斯科，开始对俄罗斯进行为期两天的国事访问。结束访俄行程后，习主席将于7月4日至6日对德国进行国事访问，并在7月7日至8日出席在德国汉堡举行的二十国集团领导人第十二次峰会。习主席的这次欧洲之行，引起世界的广泛关注，也成为华侨华人的热门议题。

期待：华人华媒热议

“听到习主席即将访俄的消息，大家都像过节一样兴奋。”俄罗斯中国和平统一促进会秘书长、俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊在接受本报采访时，难掩激动。他说，“对在俄侨胞来说，习主席就像亲人一样亲切，这是一种很朴素的情感。”

在忙碌的学习中，莫斯科国立大学中国学生学者联合会主席、法律系博士生卢森通也密切关注着习主席的访俄行程。“看到新闻后，我非常期待。”卢森通告诉本报。旅俄多年，他深切感受到，俄罗斯人对中国人的友好感情不断加深。

身居海外，仍关心中国的点点滴滴，这是所有海外游子共同的特点。对习主席的到访，德国华侨华人有同样的感受。“在国外生活时间越长，越能体会到游子的心情。”德国华人华侨联合会主席李阿平谈起自己旅德近三十年的经历，感慨万千。她还说：“习主席到访德国，就像‘娘家’亲人登门，我们都很激动。”

在德国弗莱堡学习、生活的华人陶野在接受本报采访时说：“虽然远隔万里，但我一直关注与中国有关的新闻报道，很早就了解了习主席的出访行程，充满期待。”

对习主席的此次访问，海内外华文媒体也纷纷刊文热议。《俄罗斯龙报》专门制作四个中文版面和一个俄文版面，回顾中俄两国在政

治、经济和文化合作上取得的巨大成就。美国《侨报》引文称，“G20汉堡峰会在世界经济向好但面临一些不确定因素的背景下举行，中方将提出有价值的‘中国方案’。”法国《欧洲时报》援引相关分析称：“习近平此次出访将为推进中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设提供新动力。”香港《星岛日报》转载文章认为：“习近平俄罗斯之行，将为两国人民的友好交流开启新的篇章。”

见证：双边关系发展

近年来，中俄、中德高层互访频繁，双边关系不断提升。对在俄、在德华侨华人来说，他们能频频感受到来自祖（籍）国亲人的问候。

习主席此次访俄将促成第21次“习普会”。在采访中，俄罗斯莫斯科孔子文化促进会会长姜彦彬也特别提到，“习主席与普京总统在半年内实现三次首脑会晤，足见其工作关系之密切和私人感情之深厚。”对此，吴昊认为，在中俄领导人的努力下，在可预见的未来，中俄关系的发展前景会越来越美好。

而习主席的这次德国之旅也颇具意义。这是继李克强总理成功访德一个月后，中德之间的又一次重要高层互动。“目前中德友好合作不断加深，这不是一个短期现象，两国关系‘蜜月期’将长期持续下去。”李阿平分析说。

中俄、中德关系的不断深化，给两国

华侨华人带来了实实在在的好处。

正如吴昊所指出的，“两国关系发展得好，我们的腰杆子就硬了，也更有了底气。”这几乎是接受本报采访的华侨华人们共同的感受。

姜彦彬告诉本报：“能够感觉到，来自俄罗斯各阶层的尊重多了，过去经常发生的刁难华商的事越来越少了。”

旅俄媒体人姜源还说：“从以前俄罗斯警察每见华侨华人必查护照，到现如今基本采取放行态度，甚至还会说句汉语‘你好’表达问候，可以说中俄两国进一步合作互信，改善了在俄华侨华人的生活状况。”

除此之外，青年一代的文化交流也方兴未艾。“在俄生活、工作、学习越来越安全了。”卢森通在采访中说道，“我能明显感觉到，俄罗斯老师、同学对我的态度非常友好，喜欢跟我联系，还有很多俄罗斯朋友向我咨询去中国工作的事情。”对此，陶野也有相似的感受。据他了解，德国青年一代对中国文化兴趣浓厚，弗莱堡大学还有学习中国太极、武术的社团。“中德高校间的学术及人文交流协议非常多。”陶野说。另外，在采访中，华侨华人们还不时地提到了他们所在地蓬勃兴起的“汉语热”。

展望：侨界大有可为

“习主席曾提出，‘国之交在于民相亲’。民间层面的交流将给中欧关系的长

期发展提供强有力的支撑。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建分析说，“华侨华人不仅为当地的社会发展作出了贡献，更重要的是，通过维护族群权益，更理性地融入主流社会，能够进一步推动社会融合，实现多元文化发展的目标。”

在中欧关系的发展中，侨界大有可为，未来可期。

吴昊介绍，在习主席提出“一带一路”倡议后，俄罗斯中国和平统一促进会随即成立“一带一路法律商务服务中心”，成为首个成立“一带一路”对口部门的侨团。

“莫斯科孔子文化促进会重视中俄文化的双向交流，通过举办俄画家作品展览等活动，满足华侨华人对俄罗斯优秀文化产品的需求，更在民间层面增进两国人民的友谊。”姜彦彬说。

德国浙江总商会会长郑旭涵表示：“我们致力于为两国各领域企业创造良好的交流服务平台，为中德经贸技术领域的合作贡献最大的力量。”

除了侨团组织的努力之外，华侨华个人的点滴努力也能汇聚巨大的力量。正如李阿平所说，“每一个在德华人都是中国文化的‘外交使者’。”姜源还提出，以“一带一路”倡议的推行为契机，以实际行动逐步消除误解，“讲好中国故事，树立中国形象”，是海外华侨华人的职责所在。

题图为俄罗斯克里姆林宫。

资料图片

海外华教代表新疆开启华夏行

7月3日，由中国国务院侨务办公室、中国海外交流协会主办的2017年“华文教育·杰出人士、高校董华夏行”启动仪式在新疆师范大学举行，来自美国、澳大利亚、马来西亚等30个国家的200余位华教代表参加。

从7月1日开始，来自30个国家的华教代表从世界各地来到乌鲁木齐，开启一场文化交流之旅。7天时间里，他们将考察天山天池，参观新疆博物馆，游览“火洲”吐鲁番。此外，活动期间，新疆师范大学还带来了4场涉及文化、教育等领域的讲座。

中国国务院侨务办公室文化司华教中心副处长王匡廷在致辞中说，华文教育要主动融入“一带一路”建设，才能取得更大的发展空间。

(据中新社)

“海外蒲公英使者”集训在浙开班

7月3日，2017年“海外蒲公英使者”集训班开班仪式在浙江中华文化学院举行，80名正在国外学校就读的留学生和即将前往海外留学的新生化身“使者”参加了集训，浙江中华文化学院方面希望，该学院通过举办集训班的方式，增加“使者”对中华文化的了解，提高传播中华文化的能力，从而更好地面向国外大学的师生和社会民众，讲好中国故事、传播中国声音、弘扬中华文化。

据了解，浙江中华文化学院从去年6月起推出“蒲公英计划”，优选和聘任在国外名校就读的留学生为中华文化“海外蒲公英使者”。

(据中新社)

深圳多家侨企慷慨解囊献爱心

近日，深圳光明新区凤凰办事处举行了2017年“广东扶贫济困日”活动启动仪式，现场接受各社区、各企事业单位和企业的捐助，多家侨资企业现场慷慨解囊，奉献爱心。

据了解，凤凰办事处早在6月中旬就提前部署，精心组织该项工作。活动当天，办事处全体领导班子成员、各社区党委书记、股份公司董事长等代表参加现场爱心捐赠活动，现场募得善款91408.40元。

据悉，本次启动仪式只是办事处扶贫济困系列活动的开端，后期凤凰办事处各相关部门、团体还将组织开展“一元捐赠，一份爱心”、“慈善月”等活动，所筹集到的资金将主要用于帮扶汕尾和河源两市的贫困村和贫困人口。

(据中国侨网)

巴西华人学校传承中华文化

弦歌不辍 薪火相传

莫成雄

走进位于巴西圣保罗25街附近的德馨双语学校，就听到孩子们朗朗的读书声。这所学校是一座三层的小洋楼，共有十几间教室。这是圣保罗侨界较有名气的一间中葡双语学校。

巴西华人青年联合会秘书长、德馨双语学校校长魏万古说，自2009年以来，学校一直秉承着“传承中华文化，塑造德馨人才”的宗旨培养学生，来这里学习的华侨华人子女不仅学会中国汉语，还学会葡萄牙语，成为通晓中葡双语的学生，为今后的进一步发展打下了良好的基础。

魏万古于2008年9月从福建厦门移民到巴西。最初，魏万古在华人聚集的25街早市摆过地摊，也开过店。2009年2月，他与家人接手一间因经营不善而转让的华文学校，在巴西开创了办学的新事业。

经过8年的发展，学校已从当初接手时的一间教室、10个学生，发展成为一所拥有幼儿园、学前班和小学一至六年级等规模的规模较大的学校。学校主要招收当地华侨华人子女就读，为全日制教学，半日学汉语和中国文化，半日学葡萄牙语。目前该校共有教员工60多名，其中华人老师和巴西老师各占一半。其中，两名巴西老师还在中国的南开大学和湖北大学学习过。

学校使用的是人教版教材，和中国小学同步。魏万古表示，采用中国教材能让巴西的华人孩子和中国进行同步教学，华人孩子回国读书也会很快衔接上来，不会和中国孩子有太大差距。学校还开设了古筝课、民族舞课、民族击打乐器培训课，让华人孩子进一步接受中国传统文化的熏陶。

来自江苏的家长唐荣伟表示，中国的孩子还是要好好学中文的，但由于我们在海外要忙于生计，送小孩回国读书是很不现实的，首先要让孩子懂居住国的语言，在中国是做不到的，现在有这样双语学校真是为我们家长解了一大难题。魏万古的岳母江雪京说，听孩子们朗读中文是一件很陶醉的事，在异国他乡，教授孩子们认识中文，了解中国文化，让中国根深蒂固地植在第二、第三代华人的心中，她由衷地感到高兴，愿意充当这样的传承者。(图文据中新社)



图为巴西德馨双语学校巴西老师给华人学生授课。



澳大利亚华人企业家魏基成——

“帮助有需要的人是我的快乐”

陶社兰

“会说话，长大后，可以谈情说爱。”在海南特殊教育学校的捐赠活动中，澳大利亚华人企业家魏基成在黑板上写下这样一句话。原本沉默不语的聋哑孩子，立刻兴奋起来，争先恐后地牙牙学语。看到这一幕，魏基成笑了，“帮到有需要的人，是我的快乐。”

积极投身慈善事业

从上世纪80年代开始，魏基成积极投身家乡的慈善事业。从最初的捐助钱款，到后来亲力亲为，把助听器、轮椅、大米、老花眼镜等送到有需要的人士手中，以及带队到中国的边远地区实施白内障手术，他乐此不疲。这么多年的辛苦付出，他无法计算投入了多少金额，也从未想过得到物质上的回报。聋哑孩子戴上他的助听器能够听见声音了，白内障患者通过手术重见光明了，他们的笑脸，就是魏基成最想看到的。

祖籍广东揭阳的魏基成，幼年移居香港。父母做点小生意，仅够维持一家人的温饱。尽管如此，每次回老家，父母都会为更加贫困的乡亲带去面粉、猪油等生活用品，给村里的孤寡老人一些零花钱。这些善举，年幼的魏基成看在眼里，记在心上。为了纪念父母，魏基成用他们名字中的各一个字，把他们上世纪90年代在家乡捐建的一所幼儿园取名“精培”。这些年来，魏基成也把这一行善的家风传给了他的子女。

既要捐助还要参与

魏基成1974年在香港，开始从事家用纸品的批发、销售。1985年，看到渐渐长大的3个孩子面临升

学，他决定把香港稳定的生意交给职员经营，举家漂洋过海，移民到澳大利亚。

初到澳大利亚，魏基成经历了不懂英语，不熟悉经商环境，甚至连道路方向都不清等种种困难。好在，多年的从商经历，让他在面临问题时无所畏惧。“事业在这块对新移民充满友善的土地上开花结果”。从租用厂房，到现在，他的ABC纸业，其家用纸品销量已超澳大利亚市场一半。他的工厂遍及悉尼、墨尔本、布里斯班、珀斯等澳大利亚各地，还开到了新西兰。

2009年，魏基成把生意交给子女们打理，有了空余的时间，他改变了原来“只捐款少参与”的想法，和太太全心投入慈善事业。有一年，他看到中国残疾人艺术团表演的《千手观音》，深受感动，当即表示要为团员们捐赠助听器。“你看看她们戴上助听器后拍的照片，一张张笑脸，我都能听到她们的笑声。”他指着墙上的一张照片，笑着说。

慈善足迹遍布全球

这些年，魏基成夫妇经常深入中国的一些偏远地区，带去冬衣、助听器等。每到一地，他总是亲临现场，参与其中。看到有些孩子患病的痛苦，魏太太会为他们按摩。吃饭时，生活简朴的他们，就和大家一起，吃快餐盒饭。“能吃多少呢？就像这一份牛排，吃一半，营养就够了。赚了钱，够用就可以了。但是做慈善，能帮到人，是很开心的事情，而这种开心，是无边无际的。”魏基成说。

2015年，魏基成从新闻中看到10万难民涌入德



当地时间7月3日晚，著名黄梅戏表演艺术家韩再芬率安庆再芬黄梅艺术剧院在加拿大多伦多演出全本经典剧目《女驸马》。上图为韩再芬(中)在演出中。

此次主题为《魅力安徽·黄梅戏走进加拿大》的演出由加拿大中国戏曲艺术协会主办，亦是当地侨界庆祝加拿大联邦成立150周年的系列活动之一。

中新社发 余瑞冬摄



图为魏基成夫妇

资料图片